

# 两个3比1 巴萨笑 拜仁哭

北京时间昨晨,欧冠1/4

决赛首回合再赛两场。结果,两场比赛都打成3比1的比分,其中,巴塞罗那客场3比1击败巴黎圣日耳曼,苏亚雷斯梅开二度,梅西助攻内马尔破门。而拜仁则在客场1比3负于波尔图,本队在欧冠中葡萄牙客场不败的纪录宣告终结,波尔图则打破了37年来欧冠淘汰赛不胜德国球队的“魔咒”。

# 400球 梅西还得再等等

对巴黎圣日耳曼一战堪称梅西的里程碑一役,这是阿根廷前锋第470次为巴萨出场,如果此役打入一球,将是梅西巴萨生涯的第400球,也将是其为巴萨破门的第250场比赛。另外,此役还是梅西身穿巴萨10号球衣的第360场比赛。但遗憾的是,巴黎王子公园的门柱阻挡了梅西的进球。阿根廷前锋本场比赛第14分钟的第一脚射门就几乎破门:当时他在禁区弧顶得球后,起左脚弯弓搭箭,可惜皮球却恰好击中了门柱外侧。

不过,仅仅4分钟之后,梅西就助攻内马尔破门。这次助攻让梅西以4次助攻甩开C罗,追平本赛季在欧冠助攻榜排名榜首的马竞中场科克。不仅如此,梅西本赛季已经23次助攻,追平2011/2012赛季的助攻次数,在自己的职业生涯中也仅次于2011/2012赛季(29次)。但是,在本赛季至少还有9场比赛(7场西甲、1场欧冠、1场国王杯)的情况下,梅西仍有可能创造自己职业生涯单赛季助攻纪录。

助攻内马尔的进球也是梅西在巴萨生涯中的第151次助攻,其中得到梅西助攻次数最多的是巴萨球员佩德罗(17次),其次则是埃托奥(15次),内马尔(12次)和比利亚(12次)并列第三。需要强调的是,内马尔巴萨生涯迄今打入的43球中,梅西的助攻就占到了28%。梅西早就表示过:“能进球当然很棒,但老实说,比起进球来,我有时候更享受给队友助攻。”

## ■ 分析

### 拜仁被淘汰概率达7成

客场出击巨龙球场,德国媒体预测拜仁会遇到对手的顽强抵抗,恐怕只能收获一个平局。不曾想,瓜迪奥拉的球队竟然连1分的无法捞到。在后防线接连犯错的情况下,南部之星客场1比3落败。

客观的说,主队波尔图制造出了远多于拜仁的机会,并通过积极的前场反抢获得了单刀机会并牢牢把握住。而拜仁方面则因为缺兵少将,即便场上形势被动,瓜迪奥拉也只是巧妇难为无米之炊,派上罗德和巴德施图伯两位防守球员,根本解决不了球队得分的问题。当然,拜仁的问题远不止进攻不利一个,后防线的低级失误恐怕才是更要命的。

从理论上来讲,拜仁还是有翻盘可能的。毕竟欧冠淘汰赛是主客场两回合赛制。在安联球场,拜仁如果能够踢出2比

0,甚至更多净胜球优势的比分便可以晋级。但从目前两队的状态来看,拜仁要想逆转,确实不是件容易的事。一旦罗贝里组合无法及时伤愈,拜仁在两翼的进攻名存实亡;而马丁内斯和施魏因斯泰格的缺席,则让球队中后场的串联出现问题;至于多面手阿拉巴,他在左路的攻防都比贝尔纳特要靠谱的多。

那么拜仁从过往统计数据分析,还有多少晋级的可能性?从1992-1993赛季欧冠改制以来,鲜有球队能够在首回合客场1比3落后的情况下完成翻盘。上一次出现客场1比3输球,主场完成逆转的球队是切尔西。2013-2014赛季1/4决赛,当时蓝军首回合客场1比3不敌巴黎圣日耳曼,回到主场一个恰到好处的2比0,最终以客场进球多优势气走大巴黎。再往前追溯,完

成逆转好戏的榜样还是蓝军,在2011-2012赛季,当时缺兵少将的蓝军客场1比3不敌那不勒斯,但回到主场通过加时赛还给对手一个4比1,总比分5比4昂首晋级。

统计欧冠改制后淘汰赛首回合客场1比3落后的情况,能够实现翻盘的情况屈指可数。除了切尔西两次大逆转外,还有就是1999-2000赛季,巴萨客场1比3不敌切尔西,回到主场5比1大胜,总比分6比4逆转。10次出现首回合客场1比3落后,只有3次翻盘成功,概率只有三成。

看起来拜仁已经来到了悬崖边缘,无路可退。次回合,背水一战的他们必须拿出昔日三冠王的勇气和决心,克服大面积伤病的困难,学习蓝军在斯坦福桥的成功之道,方能完成翻盘。

### 防住梅西 没防住N和S

巴萨客场击败大巴黎后,在欧冠上的连胜纪录增加到了7场。同时,这也是巴萨近14年来首度客场战胜法国球队。

赛前,巴黎圣日耳曼主帅布兰克曾表示,球队要在防守中加强侵略性,尤其是防住梅西。比赛中,他们也确实没有让梅西进球,但巴萨的“MSN”锋线组合除了梅西外还有苏亚雷斯和内马尔。第18分钟,梅西中路送出绝妙直塞球,内马尔插入禁区左翼推射球门右下角命中。第67分钟,苏亚雷斯右路突破连过三人后射门又告得手。第79分钟,苏亚雷斯回敲后前插,马斯切拉诺送出直传,苏亚雷斯晃过路易斯后射门,打进球门右上死角,巴塞罗那以3比0遥遥领先。

比赛进行到第82分钟,范德维尔的射门被巴萨后卫马蒂厄挡入自家球门,巴黎圣日耳曼总算扳回一球,但最终仍然无法改变落败的命运。

全场比赛,巴萨11次攻门6次射正打入3球,而巴黎圣日耳曼8次攻门4次射正,却收获一个乌龙球。巴萨本场比赛控球率达到66%,高出大巴黎近一倍,取胜理所应当。《马卡报》赛后评论说:“在浪漫之都的完美演出,苏亚雷斯梅开二度加上内马尔的破门,巴萨已经基本锁定一个半决赛席位。”



### 拜仁再强 架不住后防玩火

在巨龙球场的争夺中,拜仁客场1比3负于波尔图。整场比赛,德甲班霸的表现都欠缺水准,尤其是后防线可谓集体犯错。

比赛开始仅2分钟,阿隆索的失误迫使诺伊尔不得不扑倒马丁内斯,结果被判罚点球,夸雷斯马点球命中。第10分钟,丹特又在后场“玩火”造成失误,夸雷斯马形成单刀球后梅开二度。第28分钟,蒂亚戈抢点帮助拜仁扳回一城。但第65分钟,博阿滕冒顶,马丁内斯带球杀入禁区,诺伊尔出击时显得犹豫不决,结果被波尔图队长轻松过掉,然后打空门得手。

整条防线灾难性的表现,将拜仁逼到危险境地。要命的是,拜仁队内伤兵满营根本没有调整余地,次回合瓜帅很可能仍无其他选择。历史数据显示,冠军联赛淘汰赛采用两回合客场进球优胜制以来,首回合取得3比1胜利的球队最终晋级率高达78%。波尔图也是一支很善于把握先机的队伍,在他们的欧战史上,首回合只要享有两球的领先优势,最后很少失手,晋级率达到75.9%。波尔图踢冠军杯更是颇有心得,先后10次在淘汰赛两球领先,最终只有一场出局的经历。

但瓜迪奥拉、萨默尔、拉姆和穆勒等人赛后都不约而同地表示:“现在远还没有到投降的时候,一切皆有可能,拜仁会为机会而战。”

### 巴萨送巴黎耻辱纪录

对于巴黎来说,巴萨真的是自己命中注定的克星。本场比赛之前,巴黎已经在欧洲赛事中保持了连续33场主场不败纪录,持续时间长达8年有余。然而巴萨这一战,不仅将巴黎的不败金身打破,更是让法国球队颜面无存。

首回合主场1比3告负,也让巴黎几乎宣告提前出局。据过往数据统计,自欧冠施行客场进球制以来,共有178支支球队遭遇过首回合1比3失利的情况,但最终能够成功翻盘的球队只有3支,遭到淘汰的概率达到98.3%!

不过对于背水一战的巴黎来说,带着1比3的比分造访诺坎普,真的可以放下一切包袱,不考虑任何后果地同巴萨决一死战。不要忘了,到了次回合时,巴黎的头号球星伊布也会解禁复出,而巴萨最怕的球员正是足坛吕奉先。

(本版稿件均据新华社)